

لفظ

The Daily ALFAZL

RABWAH

جلد ۵۱ ۲۰ دفعہ ۲۰۳۲ سیدنا فی ۲۸ جولائی ۱۹۱۱ء نمبر ۱۵۹

انجمن راجہ

۵۔ ربوہ ۱۹ جولائی۔ حضرت سیدہ نواب مبارک بیگم صاحبہ مستظلہا العالی ان دنوں مری تشریف فرما ہیں۔ انہوں نے اپنے ایک پیغام میں فرمایا ہے کہ جو اجری بھائی مجھے دعا کے لئے خطوط لکھتے رہتے ہیں۔ میں ان سب کے لئے درد دل سے دعا کرتی ہوں مگر انہوں سے کہ ہر ایک کو جواب دینا میرے لئے مشکل ہے۔ اجاب حضرت ممدوہ کی صحت کاملہ کے لئے التزام سے دعا میں کرتے ہیں۔

۶۔ حضرت سیدہ ام مطلقہ صاحبہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ عنہما کو رات بے خوابی اور گھبراہٹ کی تکلیف رہی۔ اجاب ان کی صحت کاملہ کے لئے بھی دعا فرمائیں۔

ارشادات عالیہ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

سب سے مشکل اور نازک مرحلہ حقوق العباد ہی کا ہے

ہر آن یہ ابتلا سامنے رہتا ہے اس مرحلہ پر بہت ہی ہوشیاری سے قدم اٹھانا چاہیے

اصل بات یہ ہے کہ سب سے مشکل اور نازک مرحلہ حقوق العباد ہی کا ہے کیونکہ ہر وقت اس کا معاملہ پڑتا ہے اور ہر آن یہ ابتلا سامنے رہتا ہے۔ پس اس مرحلہ پر بہت ہی ہوشیاری سے قدم اٹھانا چاہیے میرا تو یہ مذہب ہے کہ دشمن کے ساتھ بھی حد سے زیادہ سختی نہ ہو بعض لوگ چاہتے ہیں کہ جہاں تک ہو سکے اس کا تخریب اور بربادی کیلئے سعی کی جاوے۔ پھر وہ اس تک میں پڑ کر جائز اور ناجائز امور کی بھی پروا نہیں کرتے اس میں کو بیہوشی کرنے کے واسطے جھوٹی تہمت اس پر لگاتے۔ انفرنگت کرتے اور اس کی غیبت کرتے اور دوسروں کو اس کے خلاف اکارتے ہیں۔ اب بتاؤ کہ معمولی دشمنی سے کس قدر پرہیز اور بدیوں کا وارث بنا اور پھر یہ بدیاں جب اپنے نیچے دین گی تو کہاں تک توبت پہنچے گی میں سچ کہتا ہوں کہ تم کسی کو اپنا ذاتی دشمن نہ سمجھو اور اس کیسے توڑی کی عازت کو بالکل ترک کر دو۔ اگر خدا تعالیٰ تمہارے ساتھ ہے اور تم خدا تعالیٰ کے ہو جاؤ تو وہ دشمنوں کو بھی تمہارے غلاموں میں داخل کر سکتا ہے۔ لیکن اگر تم خدا ہی سے قطع تعلق کئے بیٹھے ہو اور اس کے ساتھ ہی کوئی رشتہ دوستی کا باقی نہیں۔ اس کی خلاف مرضی تمہارا چال چلن ہے۔ پھر خدا سے جڑھ کہ تمہارا دشمن کون ہو گا؟ مخلوق کی دشمنی سے انسان بچ سکتا ہے۔ لیکن جب خدا دشمن ہو تو پھر اگر ساری مخلوق دوست ہو تو کچھ نہیں ہو سکتا۔ اس لئے تمہارا طریق انبیاء علیہم السلام کا سا طریق ہو۔ خدا تعالیٰ کا منتہی یہی ہے کہ ذاتی اعداء کوئی نہ ہوں۔

۱۔ انہوں نے دعا لکھا جاتا ہے کہ
موم جو دردی غلام حسین صاحب اور سید
ممدو دارالبرکات ربوہ لمباغ صمدیہ رہنے
کے بعد آج ۱۹ صبح کے وقت انتقال
فرمائے۔
۲۔ موم محمد رمضان صاحب خادم (موم)
ممدو دارالبرکات غزنی ربوہ بھی لمباغ صمدیہ کے
بعد آج صبح وفات پائے۔ انا ینہ وانا
رانیہ لکھنؤ۔ دونوں بہت مخلص
اجری اور جماعت شیعہ کے درجہ خدام میں سے
تھے۔ اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان
مقتدرہ سیرتہ سے ہمراہ رکھے اور عملہ حقین کا مافظ
دعا قبول فرمائیں اور انہیں صبر جمیل کی توفیق
دے۔ آمین

مجلس انصار اللہ ضلع گجرات کے لئے
ہندوئی اعلان
موم تنگ بشارت، تانی صاحب جو محلہ انصار
گجرات کے زعم اعلیٰ اور گجرات ضلع کے
نامم ضلع بھی تھے کبھی دوجہ کن نہاں بران
دونوں عہدوں سے الگ کر دیا گیا ہے۔ ضلع
مجلس ضلع بہا
دعا غموی مجلس انصار اللہ مرکز

قرآنی اوار

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث امیرہ ایشہ رضی اللہ عنہا نے ہضہ العزیز کے خطبات جو حضور نے قرآن مجید کے اذکار و رکات کے متعلق دیکھے تھے۔ نظارت اصلاح و ارشاد نے "قرآنی اوار" کے نام سے عہدہ کھانی کے ساتھ ایک نمبر ۲۰۰۰۲۶ سائز کے ۸۰ صفحات پر شائع کیا۔ یہ ہدیہ امین آرش یہ پیری لکھنؤ ایک روپیہ جیسے پیسے ہے۔ اور عہدہ سعید کاغذ پر ۸۰ پیسے سے حساب سے نظارت اصلاح و ارشاد سے مل سکتا ہے۔ جہتیں مطلوبہ تعداد سے جمع فرمائیں۔ کہ بھولنے یا سب سے حاصل ڈاک پتہ خریارہ۔
دعا نظر اصلاح و ارشاد

خوب یاد رکھو کہ انسان کو شرف اور سعادت تب ملتی ہے جب وہ ذاتی طور پر کسی کا دشمن نہ ہو۔ ہاں اللہ اور اس کے رسول کی عزت کے لئے الگ امر ہے۔ یعنی جو شخص خدا اور اس کے رسول کی عزت نہیں کرتا بلکہ ان کا دشمن ہے اسے تم اپنا دشمن سمجھو۔ (مفوضات جلد ہفتم ص ۱۰۵)

مومن کی مثال چھوٹے کے ذہن سے ہے

عَنْ أَبِي عُمَرَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِنَّ مِنَ الشَّجَرِ شَجَرًا لَا يَسْقُطُ وَرُكْفًا وَإِنَّمَا مِثْلُ الْمُسْلِمِ فَحَدِّثْهُ فِي مَا هِيَ تَوْقَعُ النَّاسُ فِي شَجَرِ الْبَكَارِثِ قَالَ عَنِ اللَّهِ دَعَى فِي نَفْسِي أَنَّمَا أَخْلَدْتُ فَأَسْتَحْيِيكَ ثُمَّ قَالُوا حَلَّ ثَمْنَا مَا هُوَ يَا رَسُولَ اللَّهِ قَالَ هِيَ الْخَلَاءُ

ترجمہ: ابوعمر سے روایت ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک مرتبہ صحابہ سے مخاطب ہو کر فرمایا کہ درختوں میں سے ایک درخت ایسا ہے جس کے پتے نہیں گرتے۔ اور مومن کی مثل ہے۔ اب تم مجھ سے بیان کرو کہ وہ کونسا درخت ہے۔ اس پر لوگ جنگی درختوں کے خیال میں بڑھنے جھٹانے والے درخت سے میرے دل میں آیا کہ وہ چھوٹے کے ذہن سے ہے (مگر میں بزرگوں کے سامنے پیش قدمی کرنے سے شرمایا۔ بالآخر صحابہ نے عرض کی یا رسول اللہ! آپ ہی ہم سے بیان فرمادیں۔ چنانچہ تو آپ نے فرمایا وہ چھوٹے کے ذہن سے ہے۔

(بخاری کتاب العلم)

۴۴ اِنَّ الَّذِي يَتَّقِ اللَّهَ يَجْعَلْ لَهٗ مَخْرَجًا وَيَرْزُقْهُ مِنْ حَيْثُ لَا يَحْتَسِبُ وَمَنْ يَتَّقِ اللَّهَ يَجْعَلْ لَهٗ مَخْرَجًا وَيَرْزُقْهُ مِنْ حَيْثُ لَا يَحْتَسِبُ وَمَنْ يَتَّقِ اللَّهَ يَجْعَلْ لَهٗ مَخْرَجًا وَيَرْزُقْهُ مِنْ حَيْثُ لَا يَحْتَسِبُ وَمَنْ يَتَّقِ اللَّهَ يَجْعَلْ لَهٗ مَخْرَجًا وَيَرْزُقْهُ مِنْ حَيْثُ لَا يَحْتَسِبُ

وہ لوگ جو سے (تلاوت) جنت کی جا رہی ہے۔ ان کو بھی ہنگام کرنے کی اجازت دی جاتی ہے کیونکہ ان پر سلام پڑھا جائے اور اللہ تعالیٰ ان پر قادر ہے۔ یہ وہ لوگ ہیں جن کو ان کے گھوڑوں سے صرف ان کے اتنا کہنے پر کہ اللہ ہمارا رب ہے بغیر کسی جازدہ کے نکالا گیا اور اللہ تعالیٰ ان کو بھی کفار میں سے بعض کو بعض کے ذریعہ سے (شرارت سے) باز رکھتا تو گریے اور یہودیوں کی عبادت گاہوں اور مسجدوں میں اللہ تعالیٰ کا کلمہ سے نام لیا جاتا ہے۔ بیاہر کر دئے جاتے۔ اور اللہ تعالیٰ یقیناً اس کی مدد کرے گا جو اس کے دین کی مدد کرے گا۔ اللہ تعالیٰ یقیناً بہت طاقتور (دور) ذہن ہے۔ یہ یعنی حجاج جو مسلمان وہ لوگ ہیں کہ اگر ان کو دنیا میں طاقت بخشیں تو وہ نمازوں کو قائم کریں گے اور زکوٰۃ دیں گے اور نماز بقول کا حکم دیں گے۔ اور بڑی باتوں سے روکیں گے اور سب کاموں کا انجام خدا کے ہاتھ میں ہے۔ (الحج آیت ۳۹، ۴۱)

ان آیات اللہ کا مائل بھی ہے کہ اسلامی حکومت کا فرض ہے کہ وہ آزادی ختم کرے۔ اور دین میں کسی قسم کا کسی وجہ سے ہونے دے۔ ان آیات اللہ کی موجودگی میں یہ جتنا کہ دین اسلام میں مرتد کی سزا قتل ہے۔ قرآن کریم کی تعلیمات کو لے کر ذرا اللہ بھٹاتا ہے۔ ایسی صفات اور پاکیزہ تعلیمات کے ہونے پر قتل مرتد کے حق میں بھٹتے ہوئے اللہ تعالیٰ سے ڈرنا چاہیے اور عقلی دھکوسلوں کی بنیاد پر عقلی میں قتل اللہ تعالیٰ کے سزا کے لئے تیار رہنا چاہیے۔

ارتداد کی سزا

— آخری قسط —

اسلام نے یہ سب حدود نہایت وضاحت سے بیان کر دیئے ہیں۔ چنانچہ فرمایا ہے کہ

قَدْ تَبَيَّنَتْ السُّنَّةُ مِنْ النَّبِيِّ
یعنی روشد و ہدایت مگر اچھے سے صاف صاف علیحدہ کر دی گئی ہے۔ اب کسی قسم کا لاپرواہی اور ہدی کے کاموں میں اشتباہ باقی نہیں رہا۔ لہذا ہر انسان آزادی ضمیر کا حق رکھتا ہے یعنی

لَا إِكْرَاهَ فِي دِينِكُمْ

اب دین میں کسی قسم کا کوئی جبر نہیں ہے۔ ہر ایک انسان جو دین چاہے اختیار کرے خواہ وہ مصلحت مستقیم اختیار کرے یا غیر مستقیم اس کو وہوں کے نتائج سے آگاہ کر دیا گیا ہے۔ اس طرح اسلام نے دین میں ہر قسم کے جبر کا قلع قمع کر دیا ہے اور جب مسلمانوں کو کسی خطہ ارضی پر تمکن حاصل ہو اور اس خطہ میں بہت سے مذاہب کے لوگ آباد ہوں تو حکومت کا فرض ہے کہ بغیر کسی جانبداری کے انھیں دھمکا کرے اور آزادی ضمیر کے ادیل کو بردنے کاہلے۔

آپ قرآن مجید کا مطالعہ کر کے دیکھ لیں جب کبھی کوئی اللہ کا بندہ دین برے کی طرف بلائے گئے لئے اللہ تعالیٰ کی طرف سے کھڑا ہوا ہے۔ بگڑے ہوئے دین کے عالمی ہمیشہ اس کو بھی دھمکی دیتے رہے ہیں کہ اگر تم اپنے دین سے باز نہ آؤ تو ہم تم کو قتل کر دیں گے وغیرہ وغیرہ۔ یہ غلو فی الدین کی دو بڑی صورتیں ہیں۔ پہلی آئی ہے اسلام نے اس کا بھی قلع قمع کیا ہے۔ پہلی اقوام بھی انبیاء علیہم السلام پر یہی الزام لگاتی تھیں کہ اس نے ہماری سوسائٹی میں رخنہ اندازی کر دی ہے۔ اس نے معاشرہ اور تمدن کو خراب کر دیا ہے۔

حقیقت ہے کہ اسلام نے اسی عصیت جاملی کو ختم کیا ہے اور وضاحت سے بیان کر دیا ہے کہ معاشرہ اور تمدن بھی بہت ہیں۔ یہ محض انسانوں کے بنائے ہوئے روایات اور رسومات کے بت کر ہے جس اور غلو فی الدین کی حیثیت رکھتے ہیں۔ اس لئے انسان مذہب کے نام پر خون خرابہ کرتے ہیں۔ حالانکہ اللہ تعالیٰ نے انسان کے ضمیر کو آزاد بنایا ہے اور اسی کو نگاہ نہ رکھنے کی وجہ سے تمام تنازعات اور قتلی رقابت کے واقعات ہوتے ہیں۔ اسلام نے آزادی ضمیر کے احکام کے لئے ایک یہ صداقت بھی انسانوں کے سامنے رکھی ہے کہ

اِنْ جِئْتُمْ بِحُكْمٍ اَوْ اَمْرٍ اِلَيْهِ فَلَا تَنْتَهِوا عَنْهُ حَتَّىٰ تَخْرُجَ مِنْهُ اُمَّةٌ اَوْ اُمَّةٌ
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ (مائدہ آیت ۴۵)

یعنی ہر قوم میں اللہ تعالیٰ کے بیجا مبر آتے رہے ہیں اس لئے تمام مذاہب کی بنیاد رکھی ہے۔ البتہ لوگوں نے مذاہب کے مختلف پہلوؤں میں مبالغے اور غلو پیدا کر کے مادہ اعتدال سے انحراف کیا ہے۔ اب قرآن کریم کی صورت میں ہم نے ایک ایسا معیار سلسلہ انسانوں کے سامنے رکھ دیا ہے جس سے ان کے اپنے اعمال کا موازنہ کر کے مصلحت مستقیم پاسکتے ہیں۔ لہذا اب مذاہب میں ذرا سا غیر صحیح رہا نہیں ہے۔ اور اسلامی حکومت کا یہ فرض ہے کہ اپنے احاطہ اقتدار میں آزادی ضمیر کے قرآنی اصول قائم کرے۔ اور محض تبدیلی مذہب پر اگر لوگ گئی کو تائب کریں۔ تو انھیں قتل کرے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

اِنَّ الَّذِي يَتَّقِ اللَّهَ يَجْعَلْ لَهٗ مَخْرَجًا وَيَرْزُقْهُ مِنْ حَيْثُ لَا يَحْتَسِبُ وَمَنْ يَتَّقِ اللَّهَ يَجْعَلْ لَهٗ مَخْرَجًا وَيَرْزُقْهُ مِنْ حَيْثُ لَا يَحْتَسِبُ

حضرت سیدنا ایبے الثالثؑ ایبے ابی نصر کا سفر یورپ

سوئٹزر لینڈ میں حضور کی مصروفیت

— استقبال میں حضور کی شرکت — حضور کا پُر اثر خط اب

— ریڈیو اور ٹیلیوژن پر انٹرویو — اخبارات میں حضور کا ذکر

(۳)

(مرتبہ: مکتوب قاضی نعیم الدین احمد صاحب - وکالت بشیر ربیع)

دس جولائی بروز سوموار حضور ایدہ اللہ
بضرہ العزیز زورک (سوئٹزر لینڈ) پہنچے۔
سوئٹزر لینڈ میں جماعت احمدیہ کا مشن ۱۹۶۸ء
سے قائم ہے۔ اس ملک میں ہر جگہ مشن کے انچارج
ملکوم چوہدری مشتاق احمد صاحب باجوہ ہیں۔
۱۹۶۳ء میں ایک نہایت خوبصورت مسجد بھی
تعمیر کی گئی اور اس کا نام مسجد محمود رکھا گیا۔
اس مسجد کی ایک خصوصیت یہ ہے کہ اس کا مسکنیہ
حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ہمیشہ اولاد میں
سے حضرت نواب امینہ امینہ بیگم صاحبہ علیہا اللہ
نے رکھا۔ اس کا افتتاح ۱۹۶۳ء میں محترم
چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب سچ عالمی عدالت
نے فرمایا ان ہر دو مواقع پر انٹرنیشنل پریس
نے جماعت احمدیہ کی تبلیغی سرگرمیوں کو اخبارات
میں نمایاں طور پر پیش کیا اور اس مسجد کو تبلیغ
کے لئے ایک پلیٹ فرار دیا۔
سوئٹزر لینڈ میں مشن قائم ہونے کے
بعد متعدد سوس ڈومسٹعلقہ بلگوش اسلام
ہو چکے ہیں۔ یہاں خدا کے فضل سے ہمارے مسجد
اور مشن ہائوس کا خاص وقار ہے۔ سوئٹزر لینڈ
کے تمام معروف اور فعال طبقوں میں ہمارا نام
عزت سے لیا جاتا ہے۔ جب بھی کوئی تفریب
مسجد میں منعقد ہوتی ہے تو سب سے بڑی شکل
یہ ہوتی ہے کہ لوگ اس میں کس طرح سما جائیں گے
عمارت ہمالوں سے بڑھتی ہے اور کوشش
یکرتی پڑتی ہے کہ جہاں صرف اتنے اڑس کے
مطابق ہی آئیں۔ وسیع حکمت کی غنی تفسیر
ہر مشن میں نظر آتی ہے خصوصاً زورک میں جہاں
سیر طبعیوں تک میں لوگ کھڑے ہوتے ہیں حالانکہ
مشن ہاؤس بھی کافی وسیع ہے۔

حضور کی صحت

نازہ ترمین اطلاع کے مطابق حضور مجروح
حضرت بیگم صاحبہ اور خدام اللہ تعالیٰ کے فضل

کی حیثیت رکھتا ہے۔ یہاں سے اس تشکیث کردہ
میں ایک خدا کا پرچار ہوتا ہے۔ محترم صاحبزادہ
مرزا مبارک احمد صاحب دیکھا انٹرنیشنل
حضور کو مسجد دکھائی۔ اس مسجد میں ایک سبز
گنبد ہے اور یہ اس طرز پر بنایا گیا ہے کہ
اس سے دن کو مکروہ روشن رہتا ہے اور
رات کو سارا گنبد اپنی سبز روشنی سے چمکاتا
اٹھتا ہے اور دیکھنے والوں کے لئے توجہ اور
ڈیپٹی کا باعث ہوتا ہے۔ اس کشش کے
باعث بہت سے لوگ مسجد کی زیارت کے لئے
آتے ہیں اور اسلام کے حقیقی معلومات بھی
حاصل کرتے ہیں۔

استقبال میں شرکت

رات کو آٹھ بجے حضور کے اعزاز میں
استقبالہ ترتیب دیا گیا۔ محرمین نے ہر باڑھ سے
بچے ہی آئے شروع ہو گئے اور دیکھتے ہی دیکھتے
ہال حاضرین سے کھینچا کھینچا گیا۔ اس تقریب
کا آغاز تلاوت قرآن کریم سے ہوا جو ڈاکٹر
محمد جودی الجاسمی نے پڑھا۔ ڈی۔ ٹارنی جنرل
عراق نے کی۔ آپ ایک شہور و ماہر قانون دان
اور مصنف ہیں۔ ان کے بعد جنسٹاپ
سوائٹ اچیم (انجینئر) نے جرمن زبان میں
تقریر کی اور نہایت درد مندانہ ایسیلی کی کہ
یورپین ممالک میں رہنے والے مسلمانوں کو
دین سکھلا کر اور تربیت کر کے ان کی مدد
فرمادیں اور حضور سے عرض کی کہ یورپین
مسلمان بچوں کی تربیت اور دین تعلیم کی
ذمہ داری جماعت احمدیہ نبھالے ورنہ
ڈرہے کہ مغربی لندن کے زیر اثر کہیں یہ
بچے ضائع نہ ہو جائیں اور عبائیت کی آغوش
میں نہ پھنس جائیں۔ ان کے بعد ملک ذوالفقار
پاک سرجنٹ مسٹر یوگوسلاو نے تقریر کی اور
کہا کہ جماعت احمدیہ ہمارا واحد جماعت ہے

جو ساری دنیا میں اسلام کی اس رنگ پر خدمت
کر رہی ہے جس طرح کہ خلافت راشدہ کے
زمانہ میں ہوئی۔ انہوں نے مزید کہا کہ محکم
چوہدری مشتاق احمد صاحب باجوہ اپنے
ذاتی کمونے سے ہی اسلام اور مسلمانوں کی سید
خدمت کر رہے ہیں۔ ان کی تقریر کا نتیجہ محترم
ڈاکٹر محمد انجیل حسن صاحب نے کیا۔ مسٹر
کمال خول مارک اور چوہدری مشتاق احمد صاحب
باجوہ کی تقریر کے بعد حضور نے حاضرین سے
خطاب فرمایا حضور نے فرمایا کہ بچوں کی
تعلیم و تربیت کا مسئلہ بہت اہم ہے اور
اس کی طرف پوری توجہ دینے کی ضرورت ہے
اس لئے ضروری ہے کہ اس ملک کے مسلمان بچوں
میں مل کر مشورہ کریں اور ایسے ذرائع اختیار
کریں جن کے نتیجے میں بچے قرآن کریم پڑھتے
اور سمجھتے لیکن قرآن کریم ایک غلیظ نور ہے
اور جیسے طرح بڑوں کے دلوں کو منور کرتا
ہے اس طرح ہی بچوں کے دلوں کو بھی نور
بخشتا ہے۔
حضور نے اپنے خطاب کو جاری رکھتے
ہوئے فرمایا کہ اسلام صلح و مشفق کا مذہب
ہے وہ صلح کو ناکرتا ہے اور امن کی خصا
ب پیدا کرتا ہے۔ اسلام انسان کا انسان سے
تعلق پیدا کرتا ہے ملکہ پیر اس سے بھی بڑھ کر
انسان کا تعلق خدا سے بھی پیدا کرتا ہے۔
اسلام کی تعلیم طاقت کے جاؤ و بے جا استعمال
کو جائز قرار نہیں دیتا بلکہ اسلام نے طاقت
کے استعمال کی صرف اس وقت اجازت دی ہے
جب قومی یا مذہبی آزادی کو سلب کرنے کے لئے
مسلمانوں پر حملہ ہو۔ اسلام کے باقی نئے اہم
صلے اللہ علیہ وسلم نے تیرہ سال تک مکہ میں
انتہائی ڈھلے اور نکالیف کے دن گزارے لیکن
کسی پر زیادتی یا ظلم نہیں کیا مگر جب ظلم اپنی
انتہا کو پہنچ گیا اور مخالفین نے اسلام کو انوار
کے زور سے مٹانا چاہا تو مسلمانوں کی کڑی
کے باوجود ان کو تلوار کے مقابلہ پر تلوار
اٹھانے کی اجازت دی گئی حضور نے فرمایا
جہاد کے جو معنی یورپ کے مشن قیام کرتے ہیں
وہ غلط ہیں۔ جہاد کے اصل معنی ہیں تمام ہی فوج
انسان کی خوشی کے لئے عہد و جہد کرنا۔ اپنے
نفس کو شیطان کے اثر سے بچانا اور پوری
کوشش سے اسلام کی تعلیم کو حاصل کرنا۔
حضور نے فرمایا یہ جو آپ حاضرین میں بیٹھے
ہیں یہ بھی آپ نے ایک طرح کا جہاد کیا ہے
اور اس میں آپ پر کوئی جبر نہیں کیا گیا ہے
اسلام کو کسی طاقت کے استعمال کی ضرورت
نہیں اس کے پاس تو وہ عظیم ارشاد غیر مادی
اور روحانی ہمنوا موجود ہیں جس کا مقابلہ
دنیا کی کوئی طاقت بھی نہیں کر سکتی۔ یہ دلائل
کے ہتھیار ہیں، ہر سماعتی نشانیوں کے ہتھیار ہیں
ان آسمانی نشانیوں کا ذکر کرتے ہوئے حضور

نے فرمایا کہ باقی سلسلہ احمدیہ نے بیٹھارہ شیشیاں
کی ہیں جن میں سے بہت سی پوری ہو چکی ہیں اور
بہت سی پوری ہو رہی ہیں۔ حضرت مسیح موعود
علیہ السلام کی پیشین گوئی ہے کہ روس جس کا یہ اعلان
ہے کہ وہ خدا کا نام بخون سے منہ مٹا دے گا
بالآخر اس کی طرف رجوع کرے گا اور وہاں کے
بیسے والوں کی اکثریت اسلام کی قائل ہو جائیگی
اور دنیا کے مسلمان عظیم محمد رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم سے پیار کرنے کے لیے (انشاء اللہ) گواہ
یہ بات ناممکن نظر آتی ہے لیکن میرا دل اسے سچا
سمجھتا ہے جو عیسویوں کے لیے ایسی ہی ناممکن نظر
آئے والی باتیں پہلے بھی بتائی گئی تھیں اور وہ
پوری ہو چکی تھیں۔

اس استقبالیہ میں دیگر مسزین کے
علاوہ مسوٹر لینڈ کی صاحبزادی اور مرزا کی اہلی
کے مہنگن غیر ملکی وزراء اور سات ملکوں کے سفارتی
تعمیرات سے بھی مشغول ہوئے۔ استقبالیہ میں مشغول
ہونے والے اصحاب میں سے چند ایک کے نام
یہ ہیں:-

- ۱۔ علی چٹین بزرگان (انجینئر) ۲۔ مسز
نذیرہ ایف ڈسٹنڈنٹس شہناز ۳۔ جوگن چالی کا
سر۔ مسز نور افسانہ ڈار ڈی۔ یہ فرانس میں سوسن ہیں۔
عظمت کی خاطر ہیں اور اسلام کا صلہ کر رہی
ہیں۔ ۴۔ مسز بی بی ڈیو (توکی انجینئر) ۶۔ بی بی ڈیو
دو فلور (انجینئر) ۷۔ مسز عین اہرن پیرگر۔
۸۔ نصرت جہاں اسانی (۱۰۔ امیری سوسن)۔
۹۔ ہانس کا سون (مشہور سوسن صاحب)۔ ان کا
مشن سے پورا تعلق ہے)۔ ۱۰۔ مصطفیٰ گوگاتلی
(بیلجیئم)۔ ۱۱۔ ہربرٹ ہار (سوسن مشنر)
۱۲۔ حامد سیوانی (پاکستانی ایکٹیو سٹریٹ انجینئر)۔
۱۳۔ صاحبزادہ میر احمد الدین علی خان (ریٹنام
سید آباد کے عزیزان ہیں سے ہیں) ۱۴۔ رفیقان
گوگاتلی۔ ۱۵۔ مس ماری کرایا سون دیوانی
مسلمان جو ملک چوہدری رحمت اللہ صاحب
کے فرزند مسلمان ہوئی)۔ ۱۶۔ جلال احمد علی
زم (اکش)۔ ۱۷۔ فرادہ ایسولاکوب۔ ۱۸۔ مسٹر
ڈی آئی گوہرین۔ ۱۹۔ فراتین عزیز بلانی کون لاپہر
لسانیات)۔ ۲۰۔ انگریز شوالیٹ مسز۔ ۲۱۔ مسز
شیراز اور ان کے والد۔ ۲۲۔ مسز شہنشاہ
اور مسز پنیا۔ ۲۳۔ مسٹر وری کون سن
(پتھر بلڈنگ فرم)۔ مسز پیشہ ویر۔
شامدان و مش۔ احمد زبونی فریڈنگ
وسوسن مسلمان ہیں)۔ ڈاکٹر محمد نعل اللہ
سابق وزیر اعظم عراق اور ان کی بیگم صاحبہ۔

ریڈیو اور ٹیلی ویژن پر انٹرویو

یہاں کے ریڈیو کی ایک جماعت نے حضور
کلی انٹرویو کیا جو کہ ریڈیو پر نشر کیا گیا۔ اسی طرح
ٹیلی ویژن کے سلسلے سے بھی حضور کا انٹرویو
کیا اور اسے ٹیلی ویژن پر دکھا گیا اور
حضور پر نور کا مسکرانا ہوا اور وہیں ویزن

کے مسکرین پر ہزاروں لوگوں نے دیکھا یہ
انٹرویو بے حد کامیاب تھا۔ ٹیلی ویژن کے
نمائندے نے حضور کا انٹرویو لینے ہوئے
جب یہ سوال کیا کہ آپ دنیا میں کس طرح غلبہ
حاصل کریں گے تو حضور نے فرمایا: "دونوں
نسخہ کر کے" اس پر نمائندے نے بے ساختہ
کہا کہ میں اس جواب کو اپنا رپورٹ میں ضرور
مشامل کروں گا۔

سوٹزر لینڈ کے اخبار میں حضور کا ذکر

سوٹزر لینڈ کے اخبار "ڈی ایچ ایم" نے
اپنی اشاعت ۱۲ جولائی ۱۹۶۷ء کو حضور
کو تصویر میں لے کر جس کے نیچے یہ نوٹ دیا
کہ جماعت احمدیہ کے روحانی رہنما، امام
حضرت مرزا ناصر احمد صاحب جن کی جاذب
شخصیت میں دانائی کے آثار نمایاں طور پر
جھلکتے ہیں۔

یہی اخبار
"اسلام کی اعلیٰ اور مسز
شخصیت، امام حضرت مرزا
ناصر احمد صاحب کی زیورک میں
آمد"

کے زیر عنوان لکھا ہے:-
میر کو فریڈنگ ورثہ سے اسلام
کی ایک مسز بہت سی (جن کے
معتقدین ساری دنیا میں پھیلے
ہوئے ہیں) زیورک شہر میں
لائی۔ یعنی عالمگیر جماعت احمدیہ
کے روحانی پیشوا حضرت مرزا
ناصر احمد صاحب جن کا وطن
پاکستان ہے) ہمارے شہر
میں وارد ہوئے۔ آپ اپنے
سفر میں یورپ کے مختلف اسلامی
مذہبوں کا موازنہ کریں گے اور
ان کی دشمنی فرمائیں گے۔ یہاں
سے آپ ہالینڈ، ہجرنگ اور
پھر کوپن ہیگن جاؤں گے جہاں
۲۱ جولائی کی جماعت احمدیہ
کی پانچویں یورپین مسجد کا
افتتاح ہوا ہے۔

جماعت احمدیہ کے امام (مخبر
۵۸ سال) ۶۱۹۶۵ کو خلیفہ
منتخب ہوئے۔ آپ نے اپنے
ملک کی یونیورسٹی اور اسکوفہ
سے اعلیٰ تعلیم حاصل کی ہے۔
حضرت مرزا ناصر احمد صاحب
ایک ممتاز عقل مند اور
روحانی اقتدار کی مالک تھے
جن نے یورپ میں مشن کی کامیابی
ان کی رہنمائی کی۔ ان کی مہربانی
ہے۔ زیورک میں جماعت احمدیہ

کے مشن کی بنیاد ۱۹۶۸ء میں رکھی
گئی۔ ۱۹۶۳ء میں حکام کی سخت
مخالفت کے باوجود مسجد تعمیر ہو گئی
اور یہ مسجد یورپ کے وسط میں
اسلام کے ایک خاتون اور مرکز
کی حیثیت اختیار کر گئی ہے اور
اسلامی مذہبی تقریبات کے دن
۵۰۰ سے بھی زائد معتقدین اس
مسجد میں موجود دیکھے گئے ہیں جو
سوٹزر لینڈ کے کوئے کوئے سے
آئے ہوئے ہیں۔

جماعت احمدیہ ٹورس اسلامی
تعلیمات کو پیش کر رہی ہے اور
ان کی سختی سے پیروی کرتی ہے
اس سلسلہ کی بنیاد حضرت مرزا
غلام احمد (علیہ السلام) (۱۸۳۵ء
تا ۱۹۰۸ء) نے رکھی جنہوں نے
ہندی موجودہ ہونے کا دعویٰ کیا
اس جماعت کی عظمت اور قوت
اس وجہ سے اور بھی بڑھ جاتی
ہے کہ انہوں نے پہلی دفعہ متعدد
زبانوں میں قرآن کریم کے بنیاد
اعلیٰ اور عمدہ تراجم پیش کئے
اس جماعت کے مخری دنیا میں
خاص اسلامی روحانی دنیا کو
اجاگر کیا ہے۔

امام حضرت مرزا ناصر احمد صاحب
نے جماعت کے عمروں اور دوستوں
کی طرف سے دئے گئے استقبالیہ

میں تقریر کرتے ہوئے فرمایا کہ اسلام
امن و امان کی فضا قائم کرتا ہے
اور صرف دنیاوی برطانت کے
استعمال کی اجازت دیتا ہے۔ اور
یہ بات سب کے لئے بہت دلچسپ
ہے کہ بلا ضرورت اسلام جنگ کو
پسند نہیں کرتا۔ آپ نے عربی
جہاد کی تفسیر بیان کی کہ اس کا
مطلب کوشش کرنا ہے یعنی دعاؤ
تدبیر سے کسی عقیدے کے حصول کیلئے
کوشش کرنا حضور نے مسافریں
مجلس سے خطاب کرتے ہوئے
فرمایا کہ آپ نے ایک گھنٹہ صرف
کیا ہے اور اسلام کی تعلیمات کو کتنا
سہ تو یہ بھی گویا ایک جہاد ہے جو
آپ نے کیا ہے۔

آخر میں آپ نے فرمایا کہ ہم خدا
سے امید رکھتے ہیں کہ دنیا کی بہتری
ہو اور انسان جنت اچھی جنتوں کا
مالک ہے وہ جنت میں اس میں جا کر
رہیں!

حضور نے یہ خواہش ظاہر فرمائی ہے کہ
حضور کا سلام تمام دوستوں تک پہنچا دیا جائے
اور دوردل سے دعا کی جائے حضور کا یہ
سفر ہر طرح سے کامیاب اور بخیر و خوبی
انجام پائے۔

ہر گم پیمبر رہے نصرت باری
ہر لمحہ و ہر آن۔ خدا حافظ و ناصر

ماہ جولائی کے وصول شدہ چٹروں کی فہرست

صدر انجمن احمدیہ کے لازمی چٹروں کی وصولی میں پچھلے دنوں جو کمی تھی وہ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے
ایک حد تک پوری ہو چکی ہے۔ قائد محمد علی خان صاحب نے بھی ایک گزشتہ سال کی وصولی
پر اتنی زیادتی نہیں ہوئی جو سالی رواں کے چٹ میں اضافہ کی بنا پر ہوئی چاہئے تھی۔ لہذا ابھی
چند عام و حصہ آمد اور چندہ جملہ لازمی وصولی پر لگانا رحمت اور کوشش کرنے کی ضرورت
ہے تا کہ چٹ چکر کی طرف رجحان نہ ہو جائے۔

وصولی کی جلد و بہت کے ساتھ ساتھ یہ بھی ضروری ہے کہ وصول شدہ رقم حسب قواعد وقت
پر مرکز کو ارسال کر دی جائے اس لئے شہری جماعتوں کے کارکنان مال کو اس امر کا خاص اصرار کرنا چاہئے
کہ چندہ میں جولائی تک وصول شدہ کوئی رقم ایسی نہ رہے جو بیس جولائی تک مرکز کو روانہ
نہ کر دی گئی ہو۔ مزید وصولی کے انتظار میں ماہ جولائی کے پہلے دو ہفتوں کی وصولی یا اس سے پہلے
کی وصول شدہ کوئی رقم ہرگز نہ روکی جائے۔ ایک دفعہ رقم بھجوانے کے بعد ماہ جولائی میں جو
رتعم وصول ہوں وہ دوبارہ بعد میں بھیجا جاسکتا ہے۔

اسی طرح زمیندار جماعتوں پر لازم ہے کہ اس وقت تک کی وصولی اگر پہلے نہ بھجوائی ہو تو
اب فوراً بھجوادیں اور مزید وصولی کے انتظار میں پہلی وصول شدہ رقم نہ روک رکھیں۔ اور چونکہ
فصل ربیع کو اٹھائے ایک عرصہ گزر چکا ہے اس لئے ضروری ہے کہ جتنی جلدی ہو سکے اس فصل کا
پولاد چندہ خزانہ صدر انجمن احمدیہ روانہ کر دیا جائے۔ یہ بھی خیال رکھئے کہ زمیندار جماعتوں
میں زمیندار احباب کے علاوہ جو دوست ہیں مثلاً سکول ماسٹر۔ پٹواری۔ ڈاکٹر۔ تاجر وغیرہ
ان سے براہ چندہ وصول ہو کر خزانہ میں جمع ہونا چاہئے۔

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اپنے سلسلہ کی پیشانی میں خدمت کرنے کی توفیق عطا فرمائے
(ناظرینیت احوال آمد۔ صدر انجمن احمدیہ۔ ولوہ۔ پاکستان)

ہماری رسمیں ہمارے قاتل ہیں

(مسعود انور شفیق)

69

لوگ سمجھتے ہیں کہ حاکم مہ سکا اور اس کے ساتھ ہی اس کی سخاوت اور دینی پروائی میں حقیقت پر ہے کہ جہاں تک دنیا کا نام ہے نہ تو حاکم مہ سکتا ہے اور نہ ہی سخاوت کو موت آسکتی ہے۔ بلکہ آج بھی زندہ ہیں۔ میری سخاوت آج بھی جاری ہے اگرچہ وہ مال و زر کی سخاوت نہیں ہے تاہم میری "بائیں" بہ نسبت بڑی سخاوت کا سیب بن رہی ہیں۔

حاکم جہاں تک کہ چکا قاتل کی آواز اور بھرا گئی۔ لیکن اس نے جہاں تک سب سے پاتے ہوئے کہا کہ لے لو گویہ موت سب کو دینا ہے۔ یہی سزا کرنا ہے۔ میں رہا بھی زندہ ہوں اور میری روح آج بھی تمہاری اس ناقابل پسند دنیا کی سب سے سزا ہے۔ کئی زمانے میں سات سوال میرے سپرد ہوئے تھے وہ ان سوالوں کو پورا کرنے کے لئے ہیں جو سو دفعہ کی باڈی لگا دی تھی۔ آخر میں وہ سات سوال کسی نہ کسی طرح پورے کر چکا ہے۔ آج ہزار سوال ہیں جب تک کہ وہ اس دنیا کی... اس بات کا کوئی ملاحظہ نہ کیجئے سوالات پھر میرا انتظار کر رہے تھے ان میں دو سوال اب بھی میری سیب ہیں جو پورے نہیں۔

پہلا سوال ایک بیوہ اور سہم بڑھیا کا ہے۔ بڑھیا کہتی ہے کہ مجھے دنیا میں چھینے کا سزا کسی طرح نہ لگے۔ میری ایک نوجوان بیٹی ہے، میرے شہر کو مرنے ہوئے آٹھ سال گذر چکے ہیں۔ میں نے اس کو لگ بڑھے ناز و دلم سے پالا ہے، کچھ تعلیم بھی دلائی ہے۔ اب میں اس کی شادی کے لئے منتظر ہوں۔ میں چاہتی ہوں کہ جس قدر صلہ ممکن ہو سکے اس کے ساتھ چھینے کر دوں۔ لیکن میں خاندان کے لوگوں کے ہیں اسے بڑبڑ کرنا چاہتی ہوں۔ اتنے بڑے چیز کا مطالبہ کر رہے ہیں کہ میں اگر تمام عمر بھی محنت مزدوری کرتی ہوں تو اسے پورا نہیں کر سکتی۔ میری لڑکی پڑھی لکھی ہے۔ میں نے اپنا پیٹ کاٹ کاٹ کر اسے تعلیم دلائی ہے۔ گھر بار کی سہ سہ بھہ رکھتی ہے۔ وہ قبول صورت بھی ہے۔ لیکن ہمارے پاس دو سنت ہیں۔ جیسے کہ دولت بہتر

ہوگی۔ میری بیٹی کی شادی میں نہیں ہوں بڑھیا پر چھینتی ہے کہ سزا سے میں بھی غریبوں کو چھیننے کا حق کسی طرح حاصل ہوگا۔ یہ وہ سزا ہے جو تمہارے لئے ہے۔ بڑھیا بے چاری اپنی غربت کا شکوہ کر رہی ہے۔ اس سوال کا جواب مجھے دینا ہے۔ آپ صرف غور سے سنیں۔ دوستو! یہ ایک عمدہ بڑھیا نہیں ہے بلکہ ایسی عمدہ لکھی نہیں اس سزا سے کہ رسم و رواج کے اصولوں کے خلاف رہی ہیں۔ بھلا سوچئے تو اس میں بڑھیا اور اس کی غریبی کا کیا گناہ؟ اس کی لہجہ بیٹی کا کیا قصور؟ اگر وہ "فرائض" چیز کی تنہا نہیں ہو سکتی تو کیا نہیں اپنی مسرتوں اور آرزوؤں کو اپنے اہل خانہ سے دینا چاہتی ہے۔ لہذا وہ ایسا ہی کر رہی ہے۔ میں یہ سوچ سکتی ہوں کہ یہ ایک شادی کی تباہی نہیں۔ اس کا اثر کئی خاندانوں کو دے دے گا۔ کئی نامراد چھوڑ چھوڑ کر زندگیوں کا سودا کرے گا۔ کتنی ہی مسکرم اور خاموش جوانیوں کو گھٹ گھٹ کر مرنے پر مجبور کرے گا۔ چیز۔ ایک خوبصورت نام فرد ہے دل میں پیوست ہو جائے والا نام۔ میں۔ جب یہ ایک رسم بن کر سامنے آتا ہے اور ایک کڑی شرم کی صورت اختیار کرتا ہے تو اس کے گھٹاؤ اور ڈراؤ سے چہرے سے سوخت آتا ہے۔ جب اس نام پر ایک سنگین مطالبے کی لہر لگ جاتی ہے تو اس کا دل اس خالق کا جبر نامہ جوتا ہے۔ جس نے کئی بے گناہوں کے خوف سے ہولی مہلی ہو اور کتنی ہی نوجوان حسرتوں کو موت کے گھاٹ اتار دیا ہے۔ کم از کم میں اس بڑھیا کے اس سوال کا جواب جیسے سے حاضر ہوں۔ اس کا جواب آپ کا ساتھ دے گا۔ وہی ساشرہ جس کے ٹیکیدار ہیں اپنی نام و نمود اور ظاہری نمائش کے لئے عوام کے نازک جذبات سے کھیلنے ہیں معاشرہ کی ہے؟ آپ لوگوں کا بنایا ہوا ایک طرف نہ لگا ایک طریقہ زہیت۔ آپ ہی لوگ... اس کی خرابیوں کو دور کر سکتے ہیں آپ بالی بیٹھ کر ان کو کھٹکھٹ کر کاغذ کر سکتے ہیں۔ یہ کام نہ تو کموت

کے بس کا روک سے اور نہ ہی مجھ جیسا کوئی ساتھ ہی اس کا خاتمہ کر سکتا ہے۔ ایک ایسی رسم جو معاشرے کے کوہ و زلزلے کو قتل کر دینے کی قوت رکھتی ہے پوری قوم کے لئے سر درد بنتی ہے اور لگتی ترقی میں بھی مائل ہوتی ہے اس کا قطعاً حق کرنا ایک فرض کی حیثیت ہی تو رکھتا ہے۔ آپ پوچھیں گے کہ اس کا ملک یا اس کی ترقی پر کیا اثر پڑ سکتا ہے؟ تو اس کا جواب یہ ہے کہ چیز یا اس میں ملتی جلتی دوسری رسموں پر ہی کھول کر غفلت مزہج کی جاتی ہے یہ فضولی مزہج اور غیر الفوری چیزیں پر جو ڈالنی ہے لیکن اس کا صحیح اثر براہ راست ملتا اور توہی تعمیر کا سوچ پڑتا ہے۔ اگر تکس ہری نمائش پر سزا ہوئے والی یہ رقم بھیسالی جانتے تو یقیناً پھر انفرادی استعمال کے ساتھ ساتھ مجموعی طور پر توہی استحکام کے لئے بھی کارآمد ثابت ہوگی۔ یہ ایک ایسا بات ہے جو صحیح فہم سے دل سے غور کرنے کے بعد ہی سمجھ میں آسکتی ہے۔ جذبات کی فراوانی یا ذاتی مسرتوں کے ہوش میں دولت پائی کی طرح بھائی جاسکتے ہیں لیکن سمجھنے کی بات ہے حقیقتاً یہ دولت پائی میں کہ توہی جبراً ملے گا جسے کاسب بننے سے اسے روکا نہیں آتا۔ اس کے لئے تقریباً نہیں کرتی جانتا۔ البتہ اپنے جہاں کا آئینہ مزہج دکھاتا چاہتا ہوں۔ جیسے کہ سوال بھی آپ کے سامنے پیش کر رہا ہوں یہ سوال۔ ایک بیوہ خاتون کا ہے جو اپنا نام نہ کرنا نہیں جانتی۔ خاتون کتنی ہی بڑھیا ایک بھولتی بیٹی کی کا شکار ہو گئی ہیں کے ہزار جن جن کئے کہ وہ فہم درست ہو جائے لیکن میری حالت ایسی ہی مادی کے دوران کے انراحت نہ ہو اور نہ کسی۔ بالآخر وہ مجھے داغ مفاہقت دے تھی۔ میں نے مشکل فرزند ادھار کے اسے آفسی سزا ملے تک پہنچایا۔ رسموں کی تجویز و تکلیف کے بعد میری بیب میں صحت و نسو۔ وہ کا ایک فرٹ رہ گیا۔ لیکن جب یہ نہ دیکھ کر مجھے سزا ہی رسمتہ داروں کے لئے دانت کے کھانے کا انتظام کرنا ہے تو مجھے بھی کاظم بھول گیا اور ہاتھوں کی خاطر طرہ طاوت کے لئے سوچا پڑا۔ یہ وہاں میری میری بیٹی کی موت کے سلسلے میں آئے جوئے تھے۔ گھٹن جنابا میں مستقر ہجرت کے بعد مجھے مزید رقم قرض لینا پڑی اور میں نے مشکل ہاتھوں کے دولت کے کھانے اور صبح کے ناشتے کا انتظام کیا۔ اب ہمارے رسم و رواج کے مطابق چالیس

دن تک دستا دار اور دو ہزار روپے کے لوگ آتے ہیں گے اور چالیس دن تک برابر مجھے ان کی خاطر مدارت کے لئے تیار رہنا پڑے گا۔ اگر کسی روز میں ہی نے اپنی جانب سے کوئی بھی کہ تو تمام برادری میں میری ناک کٹ جائے گی اور میں کسی کو مدد دکھانے کے قابل نہیں رہوں گی۔ ہر طرف سے پھینٹاں کس جانیں کی اور لٹکیاں اٹھیں گی۔ لوگ بھی کہیں گے کہ یہ کھیت کم دن کم چالیس دن تک بھی ہاتھوں کی تاب نہ نہ کر سکیں چاہے میں زبردستیوں یا گھر۔ جن رکھوں۔ مجھے اس سزا کے لئے رقم کا بندوبست کرنا پڑے گا لیکن اس سزا تو یہ ہے کہ میرا تو زور دے گا نہ ہی اپنا مکان مرنے کے گھر میں رہتا ہوں اور محنت مزدوری کے پیش پا ہوتی ہوں۔ لہذا اچھی طرح میری حالت کو جانتے ہیں۔ سب کچھ سننے میں لیکن میری انہیں کئے ہوئے ہیں۔ میں اپنے مستحق زیادہ منتظر نہیں ہوں میری تو کسی نہ کسی صورت گھر چھوڑ جائے گی۔ لیکن میری طرح اور کئی لوگ ہر گے ہر گز نہ چھوڑ سکتے ہیں اور ذاتی ناموس کے لئے قرض جیسے نہیں لے سکتے، کچھ وہ لگنے لگا ہے ہوں گے۔ کیا اس معاشرے کے گھٹنوں کی انہیں نہیں دیکھا وہ ہرے اور نہ ہتھے ہیں، کیا وہ ہم کھیلے جیتے کے لوگوں کی کھینچ دیوں کو نہیں جانتے؟ اگر جانتے ہیں تو آج کو یہ وہ میری کھینچ کر لے لیا ان کے سینوں میں دل نہیں ہیں؟

لیجئے اس دور سے سوال کی اہمیت کا بھی جائزہ لیجئے۔ کھلا ایک پانے نہانے کا یہ معاشرہ حاکم بس چھیندو سوال کی جواب دے گا۔ یہ سوال تو اس وقت کے حادثوں کے لئے ہے۔ ان لوگوں کے لئے جنہیں خدا نے ہر قسم کی دولت اور خوشی دے رکھی ہے۔ اور جن کے بنائے ہوئے رسومات نامہ معاشرے پر مسلط ہیں۔ اس سلسلے میں کھیلنے کے لئے وہ تو ہر گز درستان میں جیسے کے بعد کسی کا دل نہیں لپیٹتا تو وہ کھیلنے کے مستحق نہیں ہے۔ اگر معاشرے میں انہیں کے چھوڑ کر ان کو آج کے معاشرہ سازوں کے لئے کا دن تک نہیں لینے سزا جیت ہے۔ ہمارے وقتوں میں معاشرے کا یہ رنگ نہیں تھا۔ لوگ یہ بھڑکے تھے۔ کبھی کو کسی پر ناگزیر ہوجا کر ڈانٹے کا قدرت نہیں تھی۔ آج کے ترقی پسند زمانے میں ایسی ایسی باتیں سنا رہی ہیں کہ کبھی بڑھ کر آئے گئے ہیں

بس گھر میں صحت برحما کے مہاں کھانا پینا یا ہمان دردی کرنا۔ یہ بھی جوہر سیاہ ہے۔ لیکن ملک کے بعض حصوں میں یہ بدعات اب تک موجود ہیں اور

تحریک جدید میں شمولیت اللہ تعالیٰ کی

رفضا اور خوشنودی کا ذریعہ ہے

تحریک جدید کے بارے میں سیدنا حضرت المصلح الموعود رخصا اللہ عنہ نے ایک

مذہب پر فرمایا ہے۔

”یا درگھو ایک بڑا کام ہے جو ہمارے سامنے ہے بہت بڑی مشکلات ہیں جنہیں میں اپنے سامنے دیکھتا ہوں ایک عظیم الشان جنگ ہے جو شیطان سے لڑنی ہے۔ جو لوگ اس میں حصہ لیں گے وہ اللہ تعالیٰ کی رخصا اور سنی خوشنودی حاصل کریں گے۔ جو لوگ حصہ نہیں لیں گے وہ اپنے اعراض سے خدا تعالیٰ کے کام کو ترک کر دینے سے بے نصیب ہو سکیں گے کیونکہ یہ کام خدا تعالیٰ کا ہے اور اس نے بہر حال ہو کر رہنا ہے۔“

”خدا تعالیٰ آسمان است میں بہر حال خوشنودی“

مصلح الموعود رخصا اللہ عنہ نے ان ارشادات کے پیش نظر جماعت کے سب بھوتے بڑے مردوں کو اپنا صاحب کریں۔ کہ وہ تحریک جدید اپنی حیثیت کے مطابق حصہ لے سکیں۔
(دیکھیں مال اڈل تحریک جدید)

ادائیگی زکوٰۃ اور امرائے ضلع

مجلس شریعت کی شوریٰ کمیٹی نے سفارش کی تھی کہ صاحب نصاب اصحاب کو امرائے جماعت کے ذریعہ ترغیب و تخریب دلائی جائے کہ وہ فریقہ زکوٰۃ کی ادائیگی میں کوشش کریں۔ اس میں شک نہیں کہ جماعت کے بہت سے صاحب نصاب اصحاب نکر اور جوہر سے زکوٰۃ ادا کرتے ہیں لیکن بعض اصحاب جن پر زکوٰۃ واجب تو ہوتی ہے وہ شریعت اور اس مسئلہ کی لاعلمی کی وجہ سے یا عدم توجہ سے وہ زکوٰۃ ادا نہیں کرتے حالانکہ ادائیگی زکوٰۃ ارکان اسلام میں ایک اہم دین ہے قرآن پاک میں اخیوالصلوٰۃ اور اداء زکوٰۃ کا حکم بار بار دیا گیا ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے زکوٰۃ کی ادائیگی کا بہت تاکید فرمایا ہے۔

پس امرائے ضلع و ہمدردان مال کی خدمت میں درخواست ہے کہ ایسے اصحاب جن پر زکوٰۃ واجب ہوتی ہے انہیں اس کی فرمائیت اور ادائیگی کی طرف توجہ دلائی جائے۔
(تاخر بیت المال)

پہلی سالانہ ترقی خانہ خدادات کے لئے

جن محفلیں نے پہلی سالانہ ترقی خانے پر تعمیر مسجد مہمک بیرون کے مددگار بنائے ہیں۔ ان کی ایک نادرہ خبرت مسلمانان کی خبر بائیں کے حسب ذیل ہے۔
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ الَّذِیْ اَوْلٰی الْاٰخِرٰتِ وَالْاَوَّلٰتِ
یعنی اپنے آقا حضرت المصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ارشاد و ہدایت پر اپنی سالانہ ترقی خانہ خدادات کی تعمیر کے لئے تحریک جدید کو ادا فرما کر عند اللہ ماجور ہوں۔ (اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو۔)

- ۱۔ مکرم جناب محمد احمد صاحب کینال یادگ لاہور ۲۲-۵۰
 - ۲۔ مکرم چوہدری شبیر احمد صاحب دہلی المال اڈل تحریک جدید لاہور ۲۰-۰۰
 - ۳۔ چوہدری سلطان احمد صاحب بسراوات تحریک جدید لاہور ۵-۰۰
 - ۴۔ جناب رفیق احمد صاحب انجینئر نیدلہ لاہور ۵۰-۰۰
 - ۵۔ جناب عبدالمنان صاحب چارج من و اڈل لاہور ۳۰-۰۰
 - ۶۔ چوہدری عبدالرحمن خان صاحب کمانڈر لاہور
 - ۷۔ نثار دت زراعت لاہور ۵-۰۰
 - ۸۔ چوہدری محمد الین صاحب کارکن دفتر ہشتی مقبرہ لاہور ۰۰-۰۰
 - ۹۔ چوہدری محمد رفیع صاحب کارکن انجمن احمدیہ لاہور ۰۰-۰۰
 - ۱۰۔ مکرم پرہیز بخش رحمان صاحب لاہور
- تسلیم الاسلام کالج لاہور ۰۰-۰۰
- دہلی مال اڈل تحریک جدید لاہور

مطلوب

مکرم برہمہ حفیظ احمد صاحب ولد سید محمد حسین وصیت ۱۹۶۶ء نے مورخہ ۲۲ مارچ ۱۹۶۳ء کو رقم ۴۰۰ روپے عہدہ آجی عہدہ سے وصیت کی تھی۔ اس کے بعد یہ رقم عہدہ منگولہ ڈیم اور سندھ گورنمنٹ میں منجم ہے۔ اب پتہ نہیں کہ یہ صاحب کہاں ہیں۔ اگر کسی صاحب کو ان کے موجودہ پتہ کا علم ہو یا موصی یہ اعلان خود پتہ لکھیں تو برائے ہر باقی دفتر نفاذ ہشتی مقبرہ کو مکمل پتہ سے اطلاع دیں تاکہ دفتر ان سے فردی خطہ کتابت کر کے (اسٹنٹ سیکریٹری مجلس کاد پر د لاہور)

اعلان

ضلع بہاولپور کی تمام مجالس کے قائدین کے لئے تحریک کے مرد خیر خواہ کو بعد نماز جمعہ بہاولپور میں قائدین مقامی کا اجلاس ہر گاہ جس میں ہر مجلس کے قائد کی ماضی ضرورت ہے اگر کسی وجہ سے قائد نہ آسکے تو بہر حال اپنا نام لکھ کر دانا مبارک احمد قائد ضلع بہاولپور

درخواست دعا

میرا بھائی مزن سرور آنکھوں کے دکھنے اور پھوڑے پھنی لنگھنے بیزارت سے پیٹ میں کلیتہت اور جوڑیوتیار ہے احباب جماعت سے اس کی کامل عیاشی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔
(مشکوٰۃ درویشی لاہور)

زکوٰۃ

اللہ تعالیٰ نے خاک و کو مورخہ ۱۲ جون ۱۹۶۳ء بروز جمعۃ المبارک لڑکی عطا فرمائی ہے۔
اصحاب جماعت اور صحابہ سے درخواست ہے کہ اللہ کو ہم کو مورخہ کو خادم دین بنائے اور عس و روز عطا فرمائے اور خاندان کے لئے برکت اور رحمت کا موجب ہو۔
عبدالرشید لڑکی مبلغ انجمن جماعتیہ احمدیہ لاہور لاہور

الفصل میں اشتہار دیکر اسٹیج

تجارت کو فروغ دینے کے لئے ہمارے انفرادی طور پر ان کا حاتمہ عمل میں لایا جا سکتا ہے۔

اگر تمام معاشرے سے رسم و رواج کی پرانی جوڑی کاٹ کر پھینک دی جائیں تو سب کے لئے معاشرے میں ایک نیا صورت بن جائے گی۔ کوئی بھی فضول جوچ نہیں کرے گا۔ اور کسی کو امرات سے لگاؤ نہیں رہے گا۔ تمام لوگ اپنا ہی مسلحہ پر آجائیں گے اور اس طرح کسی کے لئے رسم و رواج کی پابندی، قار کا مسئلہ نہیں بنے گا۔ ضرورت اگر امر کی ہے کہ علاقہ و ادارہ صلی کمیٹیاں عمل میں لائی جائیں۔ جن کے ذمے یہ کام سپرد کیا جائے کہ وہ ان کے لئے رسم و رواج کی پابندی کو ختم کر کے لائش کریں۔ اور جو کہ رسمات کسان کسان لائش لرائش کا شکار ہونے سے باز آئیں ان پر اخلاقی مذہبی اور ذاتی دباؤ ڈال کر انہیں ان بدنوانیوں سے باز رکھیں۔ جب تک معاشرے کے لوگ خود انفرادی طور پر اس کام کو ختم نہیں کر سکتے اور بدعتوں کو نہ تو حکومت ختم کر سکتی ہے اور

لطعت کی بات یہ ہے کہ غریب لوگوں میں اس بدعت کا زیادہ رواج ہے۔
کس قدر افسوس کا مقام ہے کہ لوگ ابھی تک پختہ کے زمانے کی روایتوں کو زندہ رکھے ہوئے ہیں۔ یہ رسم و رواج ہیں جن کی وجہ سے کھانے پانے کے حال اور مستقبل کو تباہ کر رہے ہیں۔ یہ محض رسم و رواج جو گش میں محو ہیں۔ یہ محض رسم و رواج ہیں جنہیں بلکہ انہیں امرات پر عمل کرنا چاہیے۔ امرات ہماری قری زندگی کے لئے۔ ایک ماسور کا درجہ رکھتا ہے فضولانہ سچ خوشی کے موقع پر جو یا امرت کے تحت پر وہ دن حالت میں قری اس کا کام کو نہ تو کر سکتے ہیں۔ ہمارے معاشرے میں یہ بدعتیں اس قدر رواج رکھی ہیں کہ ہم انہیں اپنی عزت اپنی ناموس اور اپنے وقار کا مسئلہ بنا کر بیٹھے ہیں مگر وہ خدا تعالیٰ کے دل سے عزت دینے والے تھے ان بدعتوں کے بغیر بھی کام میں سکتے ہیں

جو بدی و مانع میں آتی ہے یہ انسان اس پر عمل نہیں کرتا و بدی شمار نہیں کی جاتی

بلکہ اس کا عمل نہ کرنا اس کے تامرہ اعمال میں ایک نیکی کی صورت میں لکھا جاتا ہے۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری رضی اللہ تعالیٰ عنہ سورۃ التورہ کی آیت ۲۷ کا تفسیر کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

اس آیت میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: "اس دن کو یاد کرو جب ان کی زبانیں اور ان کے ہاتھ اور ان کے پاؤں ان کے خلاف گواہی دیں اور اللہ تعالیٰ ان کے اعمال کے مطابق ان کو جہنم لے گا اور اللہ تعالیٰ کی بات ہی آخری ہوگی جو رکھ کر رہے۔"

اس آیت سے ظاہر ہے کہ جو شخص انسانوں پر الزام لگائے وہ آخر خدا تعالیٰ پر بھی الزام لگانا شروع کر دیتا ہے۔ کیونکہ اس میں الزام لگانے کی عادت پڑھتی چلی جاتی ہے۔ فرماتا ہے بسے لوگ جو ان دنوں پر الزام لگاتے ہیں کسی دن خدا تعالیٰ پر بھی الزام لگاتا شروع کر دیں گے اور قیامت کے دن ان کے اعضاء ان کے خلاف گواہی دیں گے اور بتیگیں گے کہ دنیا میں یہ لوگ خدا تعالیٰ کے مخلوق کیا کیا برطیابان کرتے رہے ہیں اور اللہ تعالیٰ کے

مخلوق کیا کیا بد نظیمان کرتے رہے ہیں۔ گویا اس دن جرحوں پر ان کے اعمال کی حقیقت ظاہر کرنے کے لئے انہی ریکارڈنگ مشین کی سوئی ان کی زبان پر بکھری جائے گی اور زبان بولنا شروع کرے گی کہ حضور ﷺ دن اس نے خدا کو گالی دیا۔ فلاں دن اس نے نبیوں کو گالی دی۔ فلاں دن اس نے اپنے ساتھیوں کو گالی دیا۔ فلاں دن اس نے عوام کا مال چھینا اور فلاں دن اس نے میرا الزام لگایا۔ عرض یہ سارے کا سارا ریکارڈ زبان بیان کر رہا شروع کر دے گی۔ پھر ہاتھوں پر سوئی لگی جائے گی تو ہاتھ بولنا شروع کر دیں گے کہ فلاں دن اس نے فلاں کو مارا اور فلاں دن اس نے ان کا یوں نال اٹھایا۔ پھر پاؤں بیٹھ کر بنا شروع کر دیں گے کہ فلاں رات کو

فلاں کے گھر میں بھگنے کے لئے یا فلاں کا مال اٹھانے کے لئے یا اس کو قتل کرنے کیلئے یا اور کوئی فتنانک چھپانے کے لئے یہ شخص میرا عرض کا نون آٹھنکا اور جرحوں کے علاوہ زبانیں بھی اور ہاتھ بھی اور پاؤں بھی اپنے اپنے حصہ کے ریکارڈنگ میں لگے اور ظاہر ہے کہ اس کے بعد انکار کی کوئی گنجائش باقی نہیں رہتی کہتے ہیں "گھر کا بھتیجی نکلا ڈھٹا ہے" "جب اپنے ہاتھ گواہی دے رہے ہوں کہ ہم نے یہ کیا کیا خدا تعالیٰ زبان کو بھتیجی کھنڈی ہو کر اس سے بے نیکی کیا تھا تو اب وہ بھتیجی کو کیوں طرح کہہ سکیں گے کہ بھوت بولتا ہے۔" لیکن یہ کون تھے کہ دے کہ بیان مانع کی کیوں ذکر نہیں کیا گیا حالانکہ تمام گناہوں کی ابتداء و مانع سے ہی جاتی ہے اور پاؤں تازی حیثیت رکھتے ہیں۔ اور پھر ایسا فتنانک

و مانع گناہ ایسے چھتے ہیں جن کے کرنے، ہاتھ پاؤں کو متعلق نہیں ہوتا۔ اس کے متعلق یہ امر یاد رکھنا چاہیے کہ اسلامی شریعت میں یہ قانون ہے کہ جو چیز مانع میں آتی ہے لیکن اس پر عمل نہیں کیا جاتا وہ بدی شمار نہیں کی جاتی بلکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ اگر کوئی شخص کسی بدی کا خیال کرنا ہے لیکن اس پر عمل نہیں کرنا تو اس کے نامہ اعمال میں وہ ایک نیکی کی وحدت میں لکھی جائے گی۔ پس مانع کو اس لئے شمار نہیں کیا گیا کیونکہ اگر تو مانع مانع کے مطابق عمل کر چکے ہیں تو مانع کی بات بیان ہو چکی اور اگر زبان مانع کے مطابق عمل کر چکی ہے تو زبان کی بات بیان ہوگی۔ اگر مانع نے یہ کہا تھا کہ جو رکھ کر تو بیرون سے بنادیا کہ فلاں گھر میں چوری کرنے کے لئے گئے تھے لیکن اگر مانع میں ایک بات آئی اور ہاتھ پاؤں سے اس نے عمل نہیں کروایا تو پھر اسلامی عمل کے تحت اس کے نام ایک نیکی لکھی جائے گی کیونکہ ہاتھ پر جو مانع کے تابع تھے ان کا مانع کے حکم میں ذکر کرنا نسبتاً ہے کہ مانع نے اپنی رائے بدل لی تھی پس رائے بدلنے کی وجہ سے وہ نیکی کا مرتکب ہو گیا بدی کا نہیں۔ اور چونکہ وہ نیکی لکھی گئی ہے اس لئے اس کو شرمندگی وہ نے والی ہاتھ میں اسے بیان نہیں کیا گیا؟

تفسیر کبیرہ ص ۲۸۸ صفحہ ۲۸۹

دعائے مغفرت!

موجود ۲۱ جون ۶۷ء کو سرحد میں جسے میرے والد اکبر صاحب نے پیر شہید احمد خان صاحب کے ذریعہ عزیز سید احمد خان کا نام سوسیا انتقال ہو گیا۔ اقبال علیہ فراتا اکیسہ و اچون۔ جسے عزیز مرحوم کا نام سعید تھا۔ دسے ہی شکل سے بھی سعادت لکھتی تھی۔ میری دستاویز پر ختم ولادت ابو العطار صاحب، فضل نے ۱۲ جولائی ۱۹۶۷ء بروز جمعہ کوہ میں نماز جنازہ مناسب پڑھا۔ احباب جمعیت اہل خدمت میں عاجزانہ دعا سننے کے بعد عزیز سعید احمد مرحوم کی مغفرت اور بلندی درجات کے لئے دعا فرمائی۔ اللہ تعالیٰ مرحوم کو جنت الفردوس میں جگہ عطا فرمائے اور ہم متعلقین کو صبر جمیل کی توفیق دے۔ آمین

(محمد اکبر احمد خان خلیفہ حضرت محمد خان صاحب کو پھولی۔ دارالرحمت وسطی روہ)

سید سعید احمد صاحب انسٹیٹیوٹ بیت المال مشرقی پاکستان۔ متوجہ ہوں! سید سعید احمد صاحب انسٹیٹیوٹ بیت المال جس جگہ بھی بڑا بڑا فوری طور پر چپ کاٹنگ پہنچ جائیں۔ کام کے متعلق بہانے معرفت صدر جماعت چپ کاٹنگ بھجوا دی گئی ہیں۔

ذرا نظر بیت المال روہی

اس علاقہ میں مقیم کئے جا چکے ہیں ان میں سے چار کوئی نہ کوئی معزین بن دے پر ادھر ادھر کو مشن لگانے پر توجہ دینی گئی ہے۔ امید ہے حضرت بہادری جہاد اور مصبر بھی پہنچ جائیں گے۔

۸ مئی جہازوں کا بڑا پیلے ہی ٹکرائز ہے۔ اس کے علاوہ چار مئی جہاز بکنڈر میں موجود ہے۔ اقدام متحدہ کے مجریوں کے ساتھ تفصیلات طے ہو گئیں

تاریخ ۱۸ جولائی۔ تہذیب کے علاقہ میں اقدام متحدہ کے مصروف کام کے متعلق حکومت مصر کے ساتھ تفصیلات طے ہو گئی ہیں۔ اب تک ۸ مسافر اس

جنرل اسمبلی کا بیگنی اجلاس آئندہ جمعرات کو ختم ہو جائیگا

مشرق وسطیٰ کے متعلق مصالحتی فارمولہ تلاش کرنے کی سرگرمی کو پیش

نویں ایک دن جولائی۔ آئندہ جمعرات تک دو روزہ ایک مشرق وسطیٰ کی مسجد میں کھلا کر تلاش کرنے میں کامیابی نہ ہوئی اور کسی مصالحتی فارمولہ پر اتفاق رائے نہ ہوا تو جنرل اسمبلی کا بیگنی اجلاس ختم کر دیا جائے گا۔ کلاب اجلاس کے اجلاس پھر شروع ہوا تو اسٹیبل کے صدر جناب عبدالرحمن پیر داگ (جرمنستان) سے متعلق رکھتے ہیں، نے اعلان کیا کہ جنرل اسمبلی کے اجلاس کو غیر حیدریت تک جاری نہیں رکھا جاسکتا۔ مشرق وسطیٰ کی صورت حال کے متعلق آئندہ جمعرات تک کسی دستخط پر اتفاق رائے ہو جانا چاہیے۔ اگر اس دست تک کوئی مصالحتی فارمولہ تلاش نہ کیا جاسکے اور کوئی متفقہ قرارداد پیش کرنے کی راہ ہمارے ہوشی تو پھر اجلاس کو ختم کرنا پڑے گا۔

معلوم ہوا ہے کہ ایک گروپ اس بات کا حال ہے کہ اسرائیلی فوجوں کو عربوں کے علاقے خیم مشروطہ پر فوراً خالی کر دینے چاہئیں۔ دوسرے گروپ کا نقطہ نظر یہ ہے کہ فوجوں کی دہلی کے ساتھ ساتھ عربوں کو بھی بھرتی انداز میں کرنے پر آمادہ ہونا چاہیے۔ بہر حال ان دونوں گروپوں میں مصالحت کرانے کی سرگرمی کو پیش کیا جا رہا ہے۔

کوشش یہ ہے کہ دونوں گروپ ایک دوسرے کے قریب آکر کسی ایک قرارداد پر متفق ہو جائیں۔

صدر یو بی این اور صدر عارف تامل پانچ گئے

۱۸ جولائی۔ الجزائر کے صدر جناب بو مدین اور عراق کے صدر عارف اچانک قاسم سے ماسکو پہنچ گئے ہیں۔ وہ روسی حکام سے اہم مذاکرات کریں گے۔ قاسم میں پانچ عرب ملکوں کے سربراہوں کی سرگرمی ملاقات کے بعد یہ دونوں ماسکو گئے ہیں۔

روس کا ایک اور بیگنی جہاز مصر پہنچ گیا

قاسم ۱۸ جولائی۔ روس کا ایک اور بیگنی جہاز لندن سے مصر پہنچ گیا ہے۔ جہاز